

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes... Trimestre... Año... Ultramar... pago directo.

EL AFRICA

Periódico semanal de las posesiones españolas

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios a precios convencionales

Dirección y Administración del periódico

16- General Moreno-16

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Don José Martínez Mérida

Que falleció en esta Plaza el día 24 de Octubre de 1898.

R. I. P. A.

Todas las misas que en los días 23 y 24 del corriente tendrán lugar en la iglesia de San Francisco desde las 7 de la mañana...

Sus hijos, é hijo político, ruegan á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan á dichos funerales.

IDIOSINCRACIA EXTRA

A medida que el tiempo va transcurriendo sin que nada práctico se realice apesar del movimiento de reorganización que pareció es timular á todos...

Triste es decirlo, pero así va ocurriendo desventuradamente.

Cuando tanta desconfianza, es tal la lapsitud que se experimenta, que no hay fuerza viva en el país, que deje de sentir las vacilaciones de la duda, temerosa de expansionarse ante las pocas garantías que la gobernación ofrece.

Estamos sin duda alguna en periodo decadente, pero de una decadencia que avanza con tal rapidez que horrorizan sus consecuencias.

Y tal estado produce tanta amargura en los espíritus pensadores, por la esencialísima circunstancia, de que existen, de que se encuentran arraigados en el país, en nuestra hermosa tierra española, nume-

rosos veneros de riqueza; pero estos veneros, el abandono y la apatía, la poca habilidad y la ignorancia de la dirección, va soterrando los cada vez mas, hasta que los haga desaparecer, convirtiéndolo á la nación, como ya se ha hecho con su influencia histórica, en pueblo inútil y por lo tanto no merecedor de que fuerzas intelectuales, si no ya patrióticas, al menos cosmopolitas, desgasten energías, en preponderancias, que ni aun á los propios españoles les quitan actualmente el sueño.

La evidencia de este misérrimo abandono general, la vamos á adquirir dentro de poco; y todo aquel que piense hondo habrá de convenirse, entre tristezas del alma y yorgüenzas del espíritu, que hasta eso que llamamos protección providencial se va apartando de nosotros horrorizada de nuestro criminal abandono y de nuestra ineptitud absoluta.

Las Cortes, reanudan sus tareas el día diez y seis; moveranse mucho en ellas las lenguas; se presentarán proyectos á porrillo respectivo al caso de eso que hemos dado en llamar enfáticamente la reorganización de servicios; veremos en esta obra cosas muy gallardas y graciosísimas; de mucho bombo de mucho platillo, pero de tan poca sustancia, de tan escasa enjundia en el fondo de positivos beneficios y de

saludables enmiendas, que se seguirá acreditando la marca española; que es esta.

Téger y destejer en el vacío, sin honra y sin provecho.

Idiosincracia extra.

DESDE PARIS

LA GUERRA ANGLO-BOER

Segundo aniversario

Al empezar el tercer año de la guerra sud-africana, justo es consagrar líneas á este, doloroso aniversario; y nada podríamos decir, sobre esa heroica lucha de los boers por la causa de su independencia y del derecho, así como sobre las consecuencias de este grande acontecimiento histórico, que igualase á lo que esta mañana dice en el Eclair el ilustre senador M. Louis Pauliat, presidente del Comité de la independencia de los boers.

A él cedemos la palabra, seguros de que nuestros lectores leerán con el más vivo interés los siguientes pasajes de su notable artículo:

«Dentro de unos cincuenta años, cuando los historiadores se ocupen de nuestra época, la guerra del Transvaal, en razón de las consecuencias de todo género que habrá tenido en los acontecimientos del siglo XX, adquirirá á sus ojos una importancia capital, casi equivalente á la de la Revolución francesa en el transcurso del siglo que acaba de terminar.

Sin duda ensalzarán á esa pequeña nación boer que, fuerte en su derecho y superando en heroísmo á la Grecia antigua, no ha vacilado en defenderse contra el imperio mayor del globo; sin duda señalarán al desprecio y á la indignación de los hombres los procedimientos crueles y deshonorosos empleados por la Gran Bretaña para vencer á su humilde adversario; sin duda estigmatizarán á las naciones de Europa y América que nada habrán sabido hacer para poner término á esa guerra execrable, en que los generales ingleses, furiosos de no poder vencer á los hombres, se han encarnizado contra las mujeres, los ancianos y los niños; sin duda, en fin, se servirán del ejemplo de los boers para probar que el buen derecho que no se abandona, acaba siempre por prevalecer.

Pero lo que más hará vibrar su pluma, lo que más impresionará su imaginación, cuando hayan observado la influencia de esa guerra en la marcha de la civilización y de la historia, será la convicción de que los boers habrán sido los agentes

de esa Providencia que preside á la evolución de la humanidad.

Intranquila, sobre el porvenir de su omnipotencia internacional, de seguir las cosas su marcha, Inglaterra comprendió, hace unos diez años, y sobre todo desde hace cuatro ó cinco, que no tenía probabilidades de conservar el primer puesto sino con la condición de transformar al mundo lanzándolo á la guerra.

Alemania, por el desarrollo de su comercio, industria y marina, había de ocasionar brevemente á la Gran Bretaña los mas graves perjuicios y convertirse para ella en un enemigo peligroso.

La América del Norte la causaba también grandes inquietudes; el comercio y la industria británicos estaban condenados á desaparecer del Canadá y de todas partes ante la competencia americana, si no se acudía á pronto remedio.

Inglaterra sabía, además, que los Estados Unidos disponían de medios para aumentar en pocos años su marina de guerra y su marina mercante de modo que pudiesen tener en jaque á la británica.

Francia se hallaba también en posesión de una escuadra respetable, que, unida á la de otra nación, podía inspirar serios temores, y poseía, además, un imperio colonial que podía aumentar considerablemente sus fuerzas y permitir competir con Inglaterra en muchos puntos.

Dejando á las cosas seguir su curso natural, estaba fatalmente hecho de la hegemonía británica.

Esto era lo que no quería la Gran Bretaña; por esto estaba resuelta á todo para impedirlo.

El plan que para ello concibió es hoy muy conocido: consistía, primeramente, en destruir las escuadras francesas y quitar á la Francia todas sus colonias, exigiendo al menos que permaneciesen abiertas al comercio internacional, sin derechos diferenciales en favor de los productos franceses.

Eso obtenido, Inglaterra, no tenía ya en frente mas que á los Estados Unidos y Alemania.

Respecto á estos dos países, la política inglesa consintió en suscitar conflictos entre ellos, á fin de que se destruyesen mutuamente.

Era una larga cadena de guerras desastrosas y sangrientas que la Inglaterra imperialista preparaba al mundo.

M. Chamberlain, como hombre previsor, se había impuesto á sacar partido de semejante situación, tomando él y su familia, numerosas

acciones de las fábricas de armas, y de municiones de guerra.

La ejecución del plan había empezado con Francia. Después de haberla hecho retroceder de Foch, Inglaterra se proponía hacerla retirar de Terranova, de Madagascar, de Siam, de todas partes, hasta obligarla á batirse, segura de vencerla. En eso, se pretextó de establecer un nuevo cimiento del imperio africano del Cabo al Cairo, pero, en realidad á fin de apoderarse, por cuenta de la Chartered y de la alta banca, de las ricas minas de oro del Transvaal; M. Chamberlain se propuso cchar mano de las repúblicas sud-africanas.

Esto había de ser el obstáculo con que estaba destinado á tropezar el imperialismo británico, la piedra que había de hacer volcar al carro triunfal de la Gran Bretaña.

Inglaterra se figuró que á lo sumo necesitaría unos cuantos meses para conquistar el Transvaal y el Orange; ¡Craso error! La guerra ha durado dos años, y nadie puede prever su fin...

Librando al mundo del dominio británico, los boers habrán sido la piedrecita misteriosa de que habla la Biblia, que se desprendió de la montaña sin que mano alguna la toque y pulveriza al coloso.

Si la humanidad es agradecida, dentro de 50 años, no habrá país que no haya erigido una estatua de la nación boer.

PARIS-NOUVELLES.

Paris, 11 Octubre 1901.

## Cuentos del Sábado

### PRIMAVERA

Era una tarde de uno de los últimos días de Noviembre. Sentadas al amor de la lumbre, bajo la gran campana de la chimenea estaban la abuela y la nieta; las dos callaban; en el rostro de la abuela, todo bondad y en el de la nieta, todo hermosura, se veía retratada una pena.

Una ráfaga de viento azotó violentamente los cristales de la ventana

—¡Que horrible es el invierno!, dijo la nieta, ¡que triste es ver sin hojas los árboles, sin flores los campos, sin pájaros los nidos del alero del tejado!

—Mas triste que el invierno de la tierra, es el invierno de la vida; ¡jese, ese sí que sería hermoso, si Dios no hubiera puesto en nuestros corazones el calor de la esperanza de otra vida mejor, dijo la abuela.

¡Ah!, suspiró la nieta, ¡la esperanza! ¡que hermosa es la esperanza: que dichosos los que la tienen!... ¡si yo la tuviera!...

—Nunca debe perderse y menos cuando como tu se está principiendo á vivir; ¡porqué perder la esperanza, cuando se tiene la seguridad de que todo, todo cuanto muere, resucita?... ¿no ves el rosal de la ventana?... tuvo en la primavera ho-

jas y flores y cuando pasó el verano, las flores se marchitaron y el viento frío del otoño fué llevándose una á una, primero las hojas de las pobres flores mustias, luego las hojas amarillas de las ramas; ahora el viento cimbreaba su tallo negruzco que parece incapaz de producir mas flores, que cualquiera creeria destinado únicamente al fuego, y sin embargo, llegará otra vez el mes de Abril y la verás cubierto de verdura y luego en el de Mayo te recreará con los colores y los perfumes de su rosas de color de fuego.

¿No ves los campos, cienientos por las heladas, sin una sola mata que alegre la vista?, pues de su seno ha de brotar la cosecha del año que viene, que producirá, tras otro invierno, nuevas cosechas...

Pues si eso es así, porque Dios lo ha dispuesto, ¿cómo ha de querer el buen Dios que el árbol del corazón se seque para no retoñar jamás?... ¿porqué le desquias la...

¡Ah, no, Dios permite que se agosten las ilusiones, que son las flores del sentimiento, que se las lleven arrastrando los vientos del desengaño; pero tras una ilusión, viene otra y otra, y cuando ya no quedan ilusiones que tener, surge la ilusión de la otra vida, que es el consuelo de esta de amarguras.

Tu piensas que no hay esperanza para ti porque Paco te ha dejado... ¡niña! á ese hombre que has creído el último amor de tu vida, sustituirá otro á quien querrás mas que al primero, porque yahasa prendido á costa de lágrimas que puede perderse el hombre amado....

Pasó el invierno y volvió la primavera, con su cortejo de flores, pájaros y mariposas, y para que se cumpliera la profecía de la abuela, al mismo tiempo que brotaban las hojas en el rosal de la ventana de la nieta, en su corazón despertaba el amor del letargo en que dormía.

La nieta olvidó á su primer amor. En una de las fiestas del mes de las flores, habló con el hombre que suspiraba por ella desde mucho tiempo atrás y... ¿para que dar detalles?... le amó con toda su alma, como ella misma nunca creyó que pudiera amar.

¿Y como nó? ¡Si el amor vive en el corazón de los mortales desde que nacen, hasta que dejan de ser; si el amor es tan necesario á la vida como el sol á las plantas; si amamos obedeciendo á una Ley divina, la mas hermosa, la mas grande, la primera de cuantas Dios ha impuesto á sus criaturas; ¡Amamos los unos á los otros!...

EMILIO DE RUEDA Y MAESTRO

Con el mayor gusto reproducimos á continuación el hermoso artículo, que publica en su editorial del número 2 la nueva revista profesional que ve la luz pública en Madrid que se titula *El Herald de Administración y Contabilidad local*.

Dice así:

## En defensa de los Depositarios de fondos en la Administración local

La prensa periódica, amparadora de causas justas, no siempre en la medida toda de sus deseos, por la variedad de asuntos que á diario demandan exposición en sus columnas y necesidad de pulsar la situación del país en todo tiempo, vese imposibilitada de consagrar espacio en un momento crítico á cuestiones que afectan á determinada clase. No así Revistas de carácter profesional, como la nuestra dedicada por completo á la defensa de Cuerpos tan honrosos como desvalidos de la fuerza poderosa, que atribuye un órgano mantenedor de sus derechos, salvaguardia de sus intereses y denuncia constante de ilegalidades.

Y si funcionarios existen en nuestra Administración que con manifiesta desigualdad aparezcan considerados jurídicamente, menos aspiraciones cuentan y en el aislamiento mas acentuado se muevan, ningunos otros se significan tanto y en mas modesta esfera se nos ofrecen que los *Depositarios de Fondos en la Administración local*.

Su vida en la actualidad, no otra regularización tiene que el criterio libre y árbitro que impera en las corporaciones á cuyo servicio están dedicados.

Así se comprende, que en esta omnimoda libertad de elección de estos cargos, al favoritismo deban su nombramiento, y supeditada se encuentre su acción al imperio de la fuerza que representa el compadrazgo y la influencia. Con ello en principio aparece su dignidad menoscabada; su independencia relativa convertida en mito; su responsabilidad en grave compromiso y su honor en constante peligro.

Las excepciones honrosas le descubren en la modestia; no puede avalorarse en importancia.

No constituyen cuerpo y carecen de aspiraciones colectivas.

No se les concede el estímulo premio á la honradez de sus gestiones.

El individualismo es su característica, pese á los deseos de estos funcionarios, que abrigamos la seguridad de que quisieran ver garantidos sus cargos de *disposiciones regladas* que, amparádoles debidamente, les librara de la presión y del egoísmo, normalizara su ejercicio, asegurase su vida y compensase sus servicios.

Esa hermosa *trilogía del Contador, Secretario y Depositario* de nuestra Administración local, que tan íntimamente enlazados viven; ese valioso tripode, asiento natural del régimen provincial y municipal, á quienes dedicaremos todas nuestras energías para que de los poderes públicos alcancen una existencia normal, legalmente consuetudinarios en armonía con la nobleza de sus aspiraciones y cual corresponde á una Administración en la que la regularización del desempeño de funciones técnicas, la independencia y la responsabilidad, sean principios que los vivifiquen, han de merecer toda la atención de nuestros Gobiernos para llevar á las leyes y reglamentos disposiciones que la vida económica de los organismos locales y de la nación reclaman con urgencia.

Triste es confesarlo; pero, salvo particularísimas peticiones, deseos que algunos por sí atrevieron á exponer respetuosamente, no sabemos que se haya llevado en este sentido una iniciativa robustecida por generales sufragios, que se con-

vierten en postulados, concretos y categóricos, las aspiraciones de estos dignos funcionarios, como sin pretensión, pero con cariño desde estas columnas nos atrevemos á recoger, para que un día alcance la categoría de hecho real, lo que hasta ahora apareció vago, inconstitucional é indeciso.

Por esto y amparándonos en que la unión hace la fuerza; concentrando elementos, recogiendo observaciones juiciosas, sumando nobilísimos deseos, aunando votos, por la acción colectiva, poder desarrollar la *fórmula* que, con la sanción general, haya de presentarse al Gobierno, estimamos práctico y provechoso:

1.º Que se constituya una sección formada por estos mismos funcionarios que dé muestras de su actividad trabajando en pró de sus ideales.

2.º Que á ella á cuyo lado estaremos y contará con nuestro apoyo moral y material y modestos juicios se dirijan todos sus compañeros, exponiendo con libertad de criterio todo cuanto crean puede favorecerles justamente; y

3.º Redactar un *Reglamento orgánico*, sometido á la general aprobación, para su presentación al Ministro del ramo, bajo cuya protección vivan, trabajen y esperancen.

Ahora que sobre el tapete está la proyectada reorganización de los *servicios administrativos* y que urge reformar esas importantes cédulas del gran Cuerpo administrativo, robustecer el Erario público con la savia que enriquezca los Erarios locales á fin de que fructifique el frondoso árbol de la Hacienda nacional, es menester la agrupación de fuerzas, cohesionar grandeza de miras para que con elevado criterio sean atendidas las aspiraciones de los que necesariamente habrán de constituir un Cuerpo vigoroso y pujante en la Administración española.

Llegado es el momento de unirse y con fe trabajar para que se formulen peticiones honrosas.

E. DE OBREGÓN.

## Ayuntamiento

Sesion ordinaria de segunda citación celebrada el día 13 de Octubre de 1901, bajo la presidencia del señor Alcalde Constitucional por S. M. de esta Ciudad Don Francisco Cerni y Gonzalez.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Queda enterada la Corporación del traspaso de una barbería adquirido por el vecino D. Manuel Borrego.

Se acuerda que el día 15 del actual comiencen las matanzas de cerdos en esta Ciudad y que se publique esta disposición, cuidándose y previniéndose que los embutidos no se expendan hasta la fecha determinada por la ley.

Y adoptados otros acuerdos de escasa importancia se dispone el pago de varios recibos y cuentas, levantándose la sesión.

## Ratos saludables

(Plática de un hombre viejo)

Es soldado de su patria y campeón de sus ideales, milita en un partido que no reinó ni por ahora ocupará el poder, por que son po-

cos los que siguen sus doctrinas sacrosantas, según él cuenta; no he llegado yo á saberlas ni empeño tengo en ello, pero dado su carácter justiciero y bondadoso sin doblez, no cabe duda que es un partido de científico planteamiento para el que sin duda somos excluidos la mayor parte de nosotros.

«¡Aguzad la inteligencia, jóvenes, que mirais con desden los graves trastornos de la patria! me dijo un día de los muchos que he tenido placer en escucharle por aprender lo que en vano podré nunca.»

«Dedicad los ratos de ocio, á leer las obras que os instruyen en el conocimiento de la cosa pública; política debéis estudiar, economía y teorías del derecho; dejad á Zamacois y sus sectarios hasta que seáis maduros; haced vuestras, inteligencias á los estudios serios y que os darán idea de donde estais metidos, porque la mayoría de vosotros desconocéis completamente vuestras obligaciones, y vuestros deberes como ciudadanos y patriotas.»

Y luego continuó.—«¡Es hermoso el suelo que nos vió nacer, hermosas sus costumbres y sus productos dan riqueza extraordinaria! ¿No recuerdas con placer las horas de tu edad primera, en aquel pueblo que ves los días claros y de trasparente atmósfera? ¿No sería para ti una alegría sin límites si supieras que se había hermozeado extraordinariamente, y eran felices sus moradores, viviendo todos de su trabajo honrado y productivo?»

«Pues ahí la teoría mía del otro pueblo grande que ves á todas horas y que deseamos hermozear y darle riquezas y sabiduría.»

«¿Como es un pueblo sabio? Siéndolo sus hijos, ¿Como es un pueblo rico? Trabajando sin cesar los que le pueblan.»

«Pensais en que os tocará la lotería; en que morirá algun tío que esté en América, en que hareis un buen negocio aunque no sea lícito y mil cálculos fantásticos todos, pero tendiendo á no hacer nada que os cueste algún trabajo! Así os aseguro que no alcanzareis honra ni provecho, si teneis algo no estareis contentos pues pensásteis cosas mayores y aquello es una bagatela, y al contrario de seguir por aquel sendero que os presentó la fortuna, lo abandonais creyendo han de encontrar otro, cuajado desde un principio de preciados frutos.»

«¡Ah humanidad presente, cuan engañada vivas! Así no habrá patria ni energías en los trances que hacen falta.»

«Y menos mal que la sangre que corre por nuestras venas es la misma que la de los que en Flandes cieron morir los caballeros sin miedo y sin tacha!»

En esto sólo fundo mis esperanzas; en que ya desengañados afronteis con brio los nuevos derrotos; y sinó lo conozco yo, que será lo más probable dada mi edad avanzada, al menos mi alma, en donde

esté disfrutará las bienandanzas que acá tengais vosotros como recompensa á tanto sacrificio.»

«A todos los que sois jóvenes quisiera poder hablar eu un momento; para convencerlos de que el camino que se ha de seguir es el que te apunté hace poco.»

«¡Elegantes, elegantes! sois como el pavo real que se contempla con orgullo, y luego solo grazna en el alero del tejado.»

«No os digo que dejéis vuestros trajes hechos girones ni manchados; pero esos refinamientos en el vestir que todas las horas del día os son pocas para estar afiscalándose y retocándose os hacen perjuicio bastante grande; empleadlas sino todas algunas, en saber lo que ignorais.»

«En fin, no continúo; tendrás ganas de marcharte pues estas pláticas te serán bastante pesadas; se que es pregonar en desierto cuanto te digo, pero mi conciencia se descarga haciéndote todas estas reflexiones que considero justas.»

Y después de esta reprimenda amistosa, abandono la casa grave donde habita este gran hombre; ensimismado con los cargos que me hiciera y pensandé del medo que no digo, para que el lector no me tache de lo que mejor le plazca.

JUAN BARRANCO

### La semana cómica

He leído en un periódico de Madrid la siguiente noticia.

«Los padres de familia de Z\*\*\* han acordado en sesión extraordinaria, protestar contra el bando del Alcalde, prohibiendo los juegos de los chicos en las calles á las horas de clases en las escuelas públicas y ordenando á los Agentes del municipio recoger y conducir á las mismas á los niños que en esas horas pertuben al vecindario con sus juegos»..

«De verdad me agradó la noticia! ¡hacen bien, reclamando los padres! ¡pobrecitos sus niños del alma! ¡que ocurrencia que tiene el Alcalde! (del ¡prohibir que alboroten los chicos cuando bien les parezca en la calle! ¿no es la calle de todos? ¡entonces ¿que derechos, á ver, tiene nadie para hacer recoger las criaturas y llevarlas despues á educarse? ¿Que molestan los niños en casa? ¡que han de hacer sus papás, pues (mandarles á la plaza á jugar un ratito en lugar de enviarles á clase donde puede despues, si son brutos, el Maestro un porraze pegarles... ¿que molestan á los transeuntes? ¿que eso es propio de un pueblo sal-

(vaje ¿que los chicos no aprenden las le-

(tras ¿que serán unos asnos de grandes? ¿que tirando chinilas bien pueden dar un golpe á cualquiera que pase?

¡Pobrecitos del alma, son chicos

y es muy justo que jueguen y sal-

(ten... Nada, nada, que está muy bien he-

(cho, ¡hacen bien, reclamando los padres! por mi parte ya pueden los niños continuar molestando en la calle, y si algún transeunte indignado la nariz le destroza á un infante no se queje despues su familia... El Alcalde dirá... ¡fastidiarse!

En mi accidentada vida he observado muchas veces que una enfermedad terrible que yo denomino *fiebre* se desarrolla atacando á todo bicho viviente: esa fiebre, no es palúdica (de tal, carácter no tiene) no es tampoco tifoidea gástrica ni intermitente no; son otros muy distintos sus tremendos caracteres...

¿que cual es la enfermedad? Es la *tremebunda fiebre de escribir*, que hace mas daño que el *cólera morbo* siempre. En Cúta están atacados varios miseros pacientes conque... queridos lectores preparad los tatarretes y en cuanto le echeis la vista encima á algún... *escribiente* ¡fumigadle mi tardanza porque bien se lo merece! (á mi podeis perdonarme si quiera por fresco).

ERRE.

### DIÁLOGO

Vamos hombre no te ocegues Y no seas animal; ¿No lo has visto ya bien claro Que nos tratan igualar El capital y el trabajo? —Pues mas igualas que está: Yo no tengo un perro chico Y no trabajo, pa que mas —Si no quiero decir eso: Pero miá quieres morral. —Lo sentoso, no le entiendo. —Valiente ocecaco, estar; Es que tías la inteligencia Una miaja esparramá Y entiendes como entendia El gigante *Guliat*, Arrecogela y esoneha Que te lo voy á explicar: Figurate que me prestas... ¿Té vas enterando ya? Tres pesetas pá un negocio, Pues este es el capital: Pero luego... teu pupila Me las tienes que cobrar, Esteos el trabajo, primo: —Ya lo erço que será Como que no cobraría Por toda una eternidad, Cada vez lo entiendo menos. —Per quieres un animal, —Suprime los *ajettivos* Ote suelto des morrás. Vamos á tomar dos sopas Que eso ya lo arreglaras.

ANGEL DE TAPIA

### NOTICIAS

Ha contraido matrimonio en Buenos-Aires con la bella Srta. Julia Melea, nuestro apreciable amigo y paisano D. Manuel Navarro de la Cruz. Deseamos á los recién casados una larga luna de miel y muchas felicidades en su nuevo estado.

En la próxima semana llegará á este puerto despues de haber hecho las reparaciones necesarias el vapor español *Esperanza* propiedad de los Sres. Mas; el cual empezará inmediatamente sus viajes entre Gibraltar y Tetuan, con escala en este puerto.

En union de su esposa, ha salido con direccion á Sevilla nuestro apreciable amigo Don Antonio Andreu.

Ha marchado á Sevilla en uso de licencia el capitan de Ingenieros Don Roberto Fritch.

Es esperado en esta ciudad procedente de Málaga el notable profesor de piano D. Rafael Vega, cuyo señor dará algunos conciertos.

Dice *El Combate* de Algeiras:

«Después de vencidas no pocas dificultades, se ha podido conseguir actúe en nuestro Teatro de Variedades la notable Compañía de Opera Italiana que dirige el Maestro Tolosa, y esta noche inaugura su trabajo con la célebre opera «La Africana», primera de las tres de que consta el abono. Lástima que tan reputada Compañía no amplie el abono por más número de representaciones, para poder admirar tan aplaudidos artistas en el basto repertorio con que cuenta. La empresa tiene la confianza que este aficionado á inteligente público corresponderá á los sacrificios hechos para poner en escena lo mejor de su repertorio, y de esperar es que terminado el abono actual, se abra otro de mayor número de representaciones, dado el deseo que tenemos todos los buenos aficionados de aplaudir tan notable Compañía.»

Sabemos que por un antiguo empresario de esta localidad se hacen activas gestiones afin de que den en nuestro teatro principal seis funciones tan notable compañía.

En Cadix circula el rumor de que el Gobernador Sr. Manzano ocupará una Direccion General, siendo reemplazado en el mando de esta Provincia.

Asegúrase no sabemos con que fundamento que al partir de Cádiz con su familia en el Express del día 8, obedecia á esta combinacion y de la cual ya tenia antecedentes el muy estimado Gobernador.

Dice la prensa de Algeiras que en breve circulará entre aquella plaza y la de Cadix un Automovil de reducido número de asientos construido por un industrial de la Capital de esta Provincia por via de ensayo.

Se ha dispuesto por R. O. que desde primero del próximo mes de Noviembre deje de prestar sus servicios en el Campo Exterior de esta Plaza la Compañía de la Guardia Civil, quedando reducida á una sección la que prestará servicio de vigilancia en esta ciudad al mando de un primer teniente.

### J. Gimenez Ruiz

CIRUJANO DENTISTA Ofrece sus servicios á domicilio y en su casa calle de Torrijó n.º 1.

Imp. de Garcia de lo Torre

EL AFRICA

ANUNCIOS

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO

Premiadas en las Exposiciones de Madrid 1898 y Paris 1900. MEDALLA DE ORO EN LA DE NIZA DE 1904. Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia.

Preparada á la inglesa con drogas puras y esencia de limón obtenida exprofeso, es un refresco atemperante, muy agradable é indispensable en nuestros climas. Rechazar las imitaciones. De venta en todas las farmacias y droguerías de España.

Por mayor: principales droguerías y laboratorio del Dr. TRIGO, Sagunto-144-VALENCIA.

PIANOS Y ARMONIUNS

DE taacrotada fábrica de Piazza SEVILLA

Alquiler, cambios y reparaciones. Autenticidad y solidez en los instrumentos.

Pianos de Erard, Pleyel y Roenich. Ventas á plazos, sin entrada.

Rioja 8.-SEVILLA.

Sucursal en Ceuta.-Soberania Nacional Número 62.

Grandes Bodegas para la Exportación

DE VINOS VINOS DE ESPAÑA

Calidades puras y autenticas garantizadas

ANTONIO BARCELÓ E HIJOS

MARAGA

DESTILERIA A VAPOR

Anisados selectos Cognas puros de Vino

PRODUCTOS DE PRIMER ORDEN

Jerez Superfino

Productos garantizados

Proveedores efectivos

DE LA REAL CASA

Las mas altas recompensas han sido concedidas á los artículos de esta casa.

Representante en Ceuta: RAFAEL GAMEZ

EL FARO

Almacén al por mayor de harinas, aceites, vinos, granos y otros efectos.

39.-SOBERANIA NACIONAL.-39.

En dicho almacén, y aparte de los efectos expresados principalmente, se hallan de venta para los almacenistas, y público en general, los artículos siguientes: Pasas enrasimadas clase 1.ª idem blacho superior; habas tarragónas para semilla, chicharos para semilla, higos blancos superiores, patatas, batatas coloradas finas y petróleo. Horas de despacho de 9 á 12 de la mañana.

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia Cádiz, calle Murgia núm. 26.

GARANTIAS

Capital social efectivos. . . . . Plas. 12.000.000 Primas y reserva . . . . . » 44.028.645'68 Total. . . . . Plas. 56.028.645'68

34 años de existencia

Seguros icontra incendio

Esta grancompañia NACIONAL ha antifeho por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.631.740'93 siendo esta la demostración vidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotules, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos primas mas reducidas que cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañia en Ceuta, Sres. Blond Hermanos

Libreria Agricola Nacional y Extranjera

M. ANGEL GIL ARRUE

(Sucesor de Rivas Moreno)

MADRID.-Serrano, 14.-MADRID

Esta casa está en relaciones con los editores nacionales y extranjeros, y remite á provincias todos los pedidos de libros en condiciones ventajosas.

Gran centro de suscripciones á todos los periodicos. PÍDASE EL NUEVO CATALOGO QUE ACABA DE PUBLICARSE

Obras nuevas: Jimenez: El cultivo del cabello y de la belleza. Contiene muchas recetas y secretos útiles á los agricultores Precio 0'57 provincias, 1 peseta franco de porte.—Bernat: La fertilizacion de las tierras; Valencia, 1900. Un tomo 2 pesetas y 2'50.—Romero Amena: 5 Guía completa de los ganaderos tratantes en carnes y tablaje ros ptas. 7'50.—Enología teórica práctica Monografía de los vinos depasto y comerciales, tintos y blancos, comunes destinados á mezclas y selectos, vinos de lujo, secos licorosos y espumosos, por Octavio Olivari traducida de la tercera edicion italiana, con más de 600 páginas é ilustrada con numerosos grabados, 8 pesetas y 8,50. PIZARRO; Ganado vacuno un tomo 4 pesetas y 4,50 y Lopez Sanchez Abónos una peseta y 1.25.